



459477 665318

Прокуратура
Российской Федерации
Прокуратура
Республики Мордовия
Прокуратура
Дубенского района
ул. Центральная, 26, с. Дубенки,
Республика Мордовия, 431770
Тел./факс (8-834-47) 2-12-42
E-mail: dubenki@prokrm.ru

Директору ГБСУ СССЗН Республики
Мордовия «Пуркаевский
психоневрологический интернат»

Кураеву Г.В.

04.05.2021 № 4-1-2021

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ об устранении нарушений закона

Прокурорской проверкой в ГБСУ СССЗН РМ «Пуркаевский психоневрологический интернат» (далее – учреждение, интернат) выявлены нарушения законодательства в сфере о социальном обслуживании населения, противопожарной безопасности, санитарно-эпидемиологического законодательства, хранения лекарственных средств, а также соблюдения прав подопечных, в том числе, в имущественной сфере.

В нарушение пункта 8 части 1 статьи 12 Федерального закона от 28.12.2013 № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» (далее – Закон № 442-ФЗ) стационарным учреждением не выполняется обязанность по оказанию получателям социальных услуг содействия в прохождении медико-социальной экспертизы.

Из 155 пребывающих в интернате граждан полностью утратили способность к самостоятельному передвижению и обслуживанию 3 лица (Семенкова Л.С., Паркина Л.Г., Заикина Л.С.), которым группа инвалидности не определена.

Несмотря на изложенное, стационарным учреждением меры для направления указанных получателей социальных услуг на медико-социальную экспертизу не принимаются, разработка индивидуальной программы реабилитации стационарным учреждением не инициированы.

Вследствие этого с названными лицами не проводятся необходимые мероприятия по реабилитации, им не оказывается специализированное лечение, они лишены мер социальной поддержки и возможности получения технических средств реабилитации, на которые могли бы претендовать в случае проведения медико-социальной экспертизы.

Имеют место нарушения санитарно-гигиенических требований.

Федеральный закон от 30.03.1999 № 52-ФЗ «О санитарно-эпидемиологическом благополучии населения» направлен на обеспечение санитарно-эпидемиологического благополучия населения как одного из основных условий реализации конституционных прав граждан на охрану здоровья и благоприятную окружающую среду.

В соответствии с п. 30 Приказа Минтруда России от 24.11.2014 № 935н «Об утверждении Примерного порядка предоставления социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания», поставщик социальных услуг обязан: обеспечить получателям социальных услуг условия пребывания, соответствующие санитарно-гигиеническим требованиям.

В нарушение требований п. 9.21 санитарных правил СП 2.1.3678-20 «Санитарно-эпидемиологические требования к эксплуатации помещений, зданий, сооружений, оборудования и транспорта, а также условиям деятельности хозяйствующих субъектов, осуществляющих продажу товаров, выполнение работ или оказание услуг», утвержденных постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 24.12.2020 г. № 44 (далее – СП 2.1.3678-20), в корпусе № 2 Учреждения установлены сколы на лестничной плитке, в комнате № 10 корпуса № 3 выявлено нарушения целостности линолеума.

В нарушение требований п. 9.23 количество стульев в комнатах № 7, 9 корпуса № 2 менее количества проживающих в ней граждан.

Прокурорской проверкой выявлены нарушения исполнения законодательства, регулирующего хранение лекарственных средств.

В соответствии со ст. 58 Федерального закона от 12.04.2010 № 61-ФЗ «Об обращении лекарственных средств» правила хранения лекарственных средств утверждаются соответствующим уполномоченным федеральным органом исполнительной власти. Приказом Министерства здравоохранения и социального развития Российской Федерации от 23.08.2010 № 706н утверждены Правила хранения лекарственных средств.

В нарушение п. 11 Приказа Минздравсоцразвития РФ от 23.08.2010 N 706н «Об утверждении Правил хранения лекарственных средств» Учреждением не ведется учет лекарственных средств с ограниченным сроком годности.

Прокурорской проверкой выявлены нарушения в части обеспечения лиц, находящихся на государственном обеспечении, в том числе инвалидов, одеждой.

Проверкой установлено, что в нарушение рекомендуемых нормативов обеспечения мягким инвентарем получателей социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания, утвержденных Постановлением Правительства Республики Мордовия от 20.10.2014 № 528, в Учреждении Сульдиной Л.И. в 2024 году выдана лишь 1 пара трусов (предусмотрено в количестве 3), пижама/сорочка ночная в количестве 1 шт. (предусмотрено в количестве 2), носки полуверстяные и хлопчатобумажные в количестве 1 шт. (предусмотрено в количестве 2 шт.).

Аналогичные нарушения в части обеспечения мягким инвентарем получателей социальных услуг в стационарной форме социального обслуживания установлены в отношении Елькиной Г.В., Дерезы А.М., Жариковой Г.Д.

Таким образом, вышеуказанные получатели социальных услуг, не обеспечивались нормативным количеством вещей.

Прокурорской проверкой выявлены нарушения по обеспечению соблюдения прав подопечных, в том числе, в имущественной сфере.

В ГБСУ ССЗН РМ «Пуркаевский психоневрологический интернат» постоянно проживают 155 граждан, при этом в отношении 152 недееспособных совершеннолетних граждан учреждение выступает опекуном.

Таким образом, на руководство учреждения законом возложены определенные обязанности по обеспечению соблюдения прав подопечных, в том числе, в имущественной сфере.

В соответствии с ч.ч. 1, 2 ст. 31 Гражданского кодекса Российской Федерации (далее – ГК РФ) опека и попечительство устанавливаются для защиты прав и интересов недееспособных или не полностью дееспособных граждан. Опекуны и попечители выступают в защиту прав и интересов своих подопечных с любыми лицами, в том числе в судах, без специального полномочия.

Согласно ч. 1 ст. 35 ГК РФ опекун или попечитель назначается органом опеки и попечительства по месту жительства лица, нуждающегося в опеке или попечительстве, в течение месяца с момента, когда указанным органам стало известно о необходимости установления опеки или попечительства над гражданином.

В соответствии с ч. 3 ст. 36 ГК РФ опекуны и попечители обязаны заботиться о содержании своих подопечных, об обеспечении их уходом и лечением, защищать их права и интересы.

Ст. 15 Федерального закона от 24.04.2008 № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» (далее – Закон № 48-ФЗ), определены права и обязанности опекунов и попечителей.

Статьями 17-19 Закона № 48-ФЗ определены обязанности опекунов и попечителей по защите имущественных прав подопечных, по обеспечению сохранности их имущества.

Согласно ч.ч. 1-5 ст. 25 Закона № 48-ФЗ опекун или попечитель ежегодно не позднее 1 февраля текущего года представляет в орган опеки и попечительства отчет в письменной форме за предыдущий год о хранении, об использовании имущества подопечного и об управлении имуществом подопечного.

Отчет опекуна или попечителя должен содержать сведения о состоянии имущества и месте его хранения, приобретении имущества взамен отчужденного, доходах, полученных от управления имуществом подопечного, и расходах, произведенных за счет имущества подопечного, включая сведения о расходовании сумм, зачисляемых на отдельный номинальный счет, открываемый опекуном или попечителем в соответствии с пунктом 1 статьи 37 Гражданского кодекса Российской Федерации. К отчету опекуна или попечителя прилагаются документы (копии товарных чеков, квитанции об уплате налогов, страховых сумм и другие платежные документы), подтверждающие указанные сведения, за исключением сведений о произведенных за счет средств подопечного расходах на питание, предметы первой необходимости и прочие мелкие бытовые нужды. Отчет опекуна или попечителя хранится в личном деле подопечного. Правила ведения личных дел подопечных, форма отчета опекуна или попечителя устанавливаются Правительством Российской Федерации.

Правилами ведения личных дел совершеннолетних недееспособных или не полностью дееспособных граждан, утвержденными Постановлением Правительства Российской Федерации от 17.11.2010 № 927, определен порядок ведения личных дел совершеннолетних недееспособных или не полностью дееспособных граждан (далее – Правила).

Проверка показала, что в нарушение ст. 25 Закона № 48-ФЗ, п.п. 2, 3 Правил опекуном не в полной мере выполняются требования по составлению и приобщению в личное дело подопечных ежегодных отчетов опекуна.

В имеющихся отчетах зачастую не отражены необходимые данные о принадлежащих подопечным объектам движимого и недвижимого имущества, а также отсутствуют необходимые документы.

Так, Старцевой Л.П., на праве общей долевой собственности принадлежит земельный участок с кадастровым номером 13:04:0101001:972 (дата государственной регистрации: 25.01.2016), однако в отчете опекуна о хранении, об использовании имущества данный земельный участок указан не был, что свидетельствует о том, что опекун должные меры по обеспечению сохранности имущества Старцевой Л.П. не принял. Старцева Л.П. скончалась 25.08.2024.

Кроме того, опекун не принял должных мер к отысканию наследников Старцевой Л.П. в целях выяснения информации о предпринимаемых ими мерах по оформлению указанного имущества в наследство. Вопрос со вступлением в наследство по указанному недвижимому имуществу прямыми наследниками Старцевой Л.П. не решен. Вместе с тем опекуном каких-либо мер в установленном порядке по признанию указанного имущества выморочным и по его оформлению в собственность Российской Федерации не решен.

Аналогичные нарушения опекуном допущены в отношении недвижимого имущества Мироновой Р.А., скончавшейся 12.06.2024, а именно, в отношении земельного участка с кадастровым номером 13:22:0204001:25 (дата государственной регистрации: 28.12.2023).

Прокурорской проверкой выявлены нарушения законодательства о противопожарной безопасности.

Согласно ст. 37 Федерального закона от 21.12.1994 № 69-ФЗ «О пожарной безопасности» руководители организаций обязаны соблюдать требования пожарной безопасности. Руководители организаций осуществляют непосредственное руководство системой пожарной безопасности в пределах своей компетенции на подведомственных объектах и несут персональную ответственность за соблюдение требований пожарной безопасности.

Проведенной прокуратурой района проверкой совместно с начальником ОНД и ПР Большеберезниковского, Чамзинского и Дубенского муниципальных районов УНД и ПР ГУ МЧС России по Республике Мордовия выявлены нарушения Правил противопожарного режима в Российской Федерации, утвержденных постановлением Правительства Российской Федерации № 1479 (далее – Постановление).

Так, в нарушение п. 10 Правил в 2-х этажном здании жилого корпуса №3, в месте установки приемно-контрольных пожарных приборов не размещена

информация с перечнем помещений, защищаемых установками противопожарной защиты, с указанием линии связи пожарной сигнализации, а также частично отсутствуют указатели, направление эвакуационных выходов.

В нарушение п. 36 Правил в 2-х этажном здании спального корпуса № 2 на втором этаже, в 2-х этажном здании спального корпуса № 3 частично отсутствуют указатели, направление эвакуационных выходов.

Указанные нарушения закона, существенным образом ущемляющие права получателей социальных услуг, стали возможны вследствие ненадлежащего исполнения возложенных обязанностей должностными лицами стационарного учреждения, а также ненадлежащего контроля со стороны его руководства.

На основании изложенного, руководствуясь статьей 24 Федерального закона от 17.01.1992 № 2202-1 «О прокуратуре Российской Федерации»,

ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление с участием представителя прокуратуры района и принять действенные меры по устраниению выявленных нарушений закона, причин и условий им способствующих.
2. Рассмотреть вопрос о привлечении к дисциплинарной ответственности должностных лиц, допустивших нарушения закона.
3. О дате, месте и времени рассмотрения представления заблаговременно уведомить прокуратуру района для обеспечения участия представителя.
4. О результатах рассмотрения представления и принятых мерах сообщить в прокуратуру района в установленный законом месячный срок в письменной форме.

Прокурор района
советник юстиции



П.А. Фомин